

下一代互联网是怎样的？与会嘉宾聚焦互联网未来发展趋势 人工智能将是世界变化核心

论坛

■ 本报记者 傅人意

元宇宙有哪些全新演绎？ChatGPT的出现，会抢了人类的饭碗吗？“互联网”这个概念未来会否消失？3月30日，博鳌亚洲论坛2023年年会“下一代互联网”分论坛上，与会嘉宾围绕相关话题进行探讨。

互联网底层技术至关重要

“互联网”对大家来说非常熟悉，但是说熟悉，其实也并不熟悉。在中国工程院院士、清华大学教授、中关村实验室主任吴建平看来，事实上更多人看到的是互联

网应用，比如上世纪90年代初期诞生的浏览器，使得互联网能够传递信息，从基本的代码变成图像、图形，随后发展成为各种各样的语音、视频，在此基础上还诞生了一波又一波的互联网应用。

真正的互联网构成，并没有“被看见”。“互联网的底层技术对我们生存至关重要。”吴建平表示，互联网的底层技术是大厦的基石，几乎所有互联网应用的时髦词汇都是架构在互联网底层技术上的。

中国一定要在技术上自立自强，要加强在科技体量和人才素质上的持续投入，未来一定会有若干个成果。

诺基亚通信投资（中国）有限公司首席执行官马博策以“元宇宙”为核心词，

谈到他对下一代互联网的理解。他认为，未来元宇宙会有三个层面：消费级元宇宙，将应用AI、VR等技术；企业级元宇宙，比如数字培训APP等领域；工业级元宇宙，不仅会首先腾飞还会更有商业价值。“下一代互联网将从技术、架构上走向融合。”

以AI为核心驱动是趋势

腾讯集团高级执行副总裁、云与智慧产业事业群首席执行官汤道生表示，下一代互联网最重要的趋势是，以AI为核心驱动，AI大模型将显著提升各行各业、各类工种的生产效率。

除了AI驱动，他还提到，全真互联网也是下一代互联网的重要趋势。互联网的信息载体从过去的图文转向实时音视频，可以三维立体式地呈现真实世界，并且不只是单向呈现，还可以双向互动，人可以通过虚拟空间，操作和影响真实世界。

另外，下一代互联网正在越来越深入产业发展。比如，企业内部办公（例如会议）依赖互联网协作平台；产业上下游之间，从设计、生产、营销以及服务链条上的不同企业，也越来越依赖互联网打通数据，提高产出能力和效率。

谈及ChatGPT等AI技术带来的影响，汤道生认为，“毫无疑问这会大大提

升我们的工作效率。”

小i集团董事局主席、首席执行官袁辉认为，随着时间的推移，“互联网”这个概念未来可能会消失。因为互联网含义已经开始延展，未来人作为一个个体，包括年龄、身高、体重，甚至细胞，全部被数字化。所以从这个角度来讲，互联网概念在未来可能会像空气和水一样，不需要再强调连接部分。

“下一代互联网一定是世界基础，人工智能贯穿整个世界变化核心，元宇宙使我们对整个世界的认知重新有一次提升过程。”袁辉说。

（本报博鳌3月30日电）

新华社海南博鳌3月30日电（记者夏天）博鳌亚洲论坛2023年年会“构建合作与安全的南海秩序”分论坛于30日召开，来自20多个国家和地区的100多名专家学者、驻华外交官、前政要及政府官员代表参会。

外交部部长助理农融在书面发言中指出，南海是地区国家的共同家园。多年来，地区国家已就管控争议、增进互信、推动合作形成了行之有效的实践和经验。中国与东盟国家开创性地提出并推进“双轨思路”，确认由直接相关当事国通过友好协商和谈判解决海上争议；中国和东盟国家共同维护南海的和平与稳定。各方全面有效落实《南海各方行为宣言》，持续推进“南海行为准则”磋商，打造加强版和升级版的海上地区规则。

联合国前副秘书长刘振民建议，沿岸国智库可联手发起南海问题的“二轨对话”机制，就南海面临的海洋环保、海洋科研、海上安全、海上救助、法理研究、媒体引导等各方面问题进行学术探讨、政策对话及务实合作。

中国—东南亚南海研究中心理事会主席、华阳海洋研究中心理事长吴士存表示，中国与东盟国家应加快落实《南海各方行为宣言》框架下的海上务实合作，加快“南海行为准则”磋商的步伐。

菲律宾前总统阿罗约、美国约翰·霍普金斯大学名誉教授大卫·兰普顿等认为，维护南海的和平与稳定，符合集体利益。各方应该相互保持克制，加强合作，避免冲突。

交通运输部安全总监李国平在发言中回顾了中国为保障南海海上交通安全作出的积极贡献，以及《南海各方行为宣言》签署以来中国与东盟国家围绕开展海上人道搜救合作取得的成果，并表示南海沿岸国应坚持真实亲诚、共商共享、创新驱动的原则，合作保障南海海上交通安全。

本届南海主题分论坛为期两天，与会代表围绕“南海合作的规范与制度”“平等、共享、务实：南海海上搜救展望”“南海区域环境治理与科学合作”“RCEP与海洋合作”等议题展开深入探讨。

构建合作与安全的南海秩序 加快“南海行为准则”磋商



3月30日，博鳌亚洲论坛2023年年会举行“下一代互联网”分论坛。本报记者 陈元才 摄

巴西前总统特别经济顾问、巴西工业与贸易部前执行部长特谢拉： 贸易中心和旅游业将成为海南发展两大推动力

■ 本报记者 李豌

“许多人从世界各地移居到海南。”对于巴西前总统特别经济顾问、巴西工业与贸易部前执行部长特谢拉而言，这样的变化意味着人们在海南能够拥有更高的生活质量。“今天的海南，和我10年前第一次看到的海南已截然不同。”3月30日，在博鳌亚洲论坛2023年年会上，特谢拉告诉海南日报记者。

特谢拉认为，这一变化同时代表着海南为世界各地的人们提供了更多的发展机会。“背后的原因与中国经济发展态势良好有关，而海南正是其中极具发展潜力的一片热土。”特谢拉说，他看到海南正在努力地为未来寻找新的经济发展动能。

在特谢拉看来，海南自贸港建设中，重要的一部分是全球物流中心以及配套的现代化基础设施，这也就涉及到智慧港口的建设数字经济的发展，并以此吸引

世界各地的国际服务贸易企业前来投资。

“比如阿里巴巴、京东这样的企业，可以在海南建立营销中心，通过海南的物流网络，把中国生产的产品销售到亚洲的各个地方，同时这些企业还可以把自身的大数据技术应用进来，进一步提升海南的数字化水平。”特谢拉认为，自贸港、门户、物流中心、贸易中心等综合的属性都可以通过数字技术串联起来，形成一种综合力量。

“同时，这与旅游业的发展并不矛盾，贸易、数字经济以及现代化基础设施的建设同样有助于提升旅游质量。在这个背景下，海南也应该充分利用丰富的自然资源发展旅游业，从而推动相关产业发展。”特谢拉说，在未来，贸易中心和旅游业会成为海南经济发展最有力的两个推动力。

（本报博鳌3月30日电）



特谢拉。
本报记者 李豌 摄

波士顿咨询公司董事总经理、全球合伙人丁佳川： 海南可探索成为消费品创意及创新“策源地”

■ 本报记者 陈子仪

“海南一定程度上已经成为中国消费者的聚集地。得益于离岛免税购物政策，这里是很多跨境产品进入中国的第一站；同时海南也在帮助国内品牌走出去，正成为一个向更多消费者展示中国品牌的窗口。”3月30日，在博鳌亚洲论坛2023年年会上，波士顿咨询公司董事总经理、全球合伙人丁佳川在接受海南

日报记者时表示。

丁佳川介绍，目前中国消费品发展已经进入一个关键阶段，正在从量变向质变发展，大家对消费品的需求从“更多”转向“更好”。

面对中国人对高价值产品需求越来越多的情况，海南应该如何借助自贸港政策打造国际旅游消费中心？

“海南可探索发展成为消费品的创意及创新‘策源地’。”丁佳川介绍，在时

尚领域，纽约、巴黎是时尚策源地；在手表领域，瑞士是策源地。海南建设自由贸易港，将有大量的消费者在海南集聚，大量的品牌在海南云集，海南可以探索打造带有自身特色的创新产品策源地，生产创造更加贴近中国消费者的产品。

大量的消费者在海南集聚还会产生大量的消费数据。在丁佳川看来，目前海南的零售和产品的品牌结合非常好，未来可以探索利用消费者数据，去设计、

生产和销售市场所需的产品。与此同时，丁佳川表示，海南未来可加大力度吸引全世界的品牌，让国外不同的消费品在中国讲好自己的品牌故事或者品类优势，促进中国和国外品牌的合作交流。

“当然，海南自贸港不仅是全球消费品进入中国的门户，我相信，海南未来将发挥更大的作用，帮助中国消费品企业带来更多国际化发展机遇。”丁佳川说。

（本报博鳌3月30日电）



丁佳川。
本报记者 陈子仪 摄

日本欧力士集团大中华区董事长刘国平： 力追海南自贸港建设投资“热潮”

■ 本报记者 陈雪怡

提前半小时开始，临近结束又“拖堂”，3月30日在博鳌东屿岛文化公园的一场会谈活动后，日本欧力士集团大中华区董事长刘国平下定了力追海南自贸港建设投资“热潮”的决心。

刘国平是海南的“老朋友”，2019年，三亚海昌梦幻海洋不夜城开业，同年

刘国平便到过海南。三亚海昌梦幻海洋不夜城由海昌海洋公园打造，而海昌海洋公园正是日本欧力士投资助力的企业。

几年后，以博鳌亚洲论坛2023年年会嘉宾的身份再来海南，海南的“热度”让刘国平连连感叹，“企业投资热度、年会讨论热度，海南现在很‘热’！”

“海南自贸港之‘热’，与集团战略考量很‘合’。”刘国平说，海南自贸港发展

的几大主导产业和公司经营业务很契合，他期待与海南在金融服务、康养医疗、城市更新、休闲旅游等方面展开深入交流合作。

力追海南自贸港建设投资“热潮”，刘国平决定协调团队与海南相关部门建立联系，“抓紧时间对接沟通”，在进一步深入了解海南自贸港整体发展规划后，“有的放矢”进行投资”。

“独行快，众行远”。刘国平表示，日本欧力士将引进相关企业和产品，助其公司管理和经营模式本地化，使其发展更适合中国国情。同时，日本欧力士将发挥“生态圈”的作用，利用国际资源网络，引进国外资金、技术和人才，与属地伙伴共同合作，利用其优势实现抱团发展，共同参与海南自贸港建设。

（本报博鳌3月30日电）



刘国平。本报记者 王凯 摄

广告·热线：66810888



中国移动
China Mobile



中国移动数字乡村 智慧赋能乡村发展